

打造整合型医疗服务体系让群众看病便捷又省钱

河北省持续深化以公益性为导向的公立医院改革

本报讯(记者 李惶)11月7日,河北省政府新闻办召开河北省扎实推进公立医院高质量发展新闻发布会。其中提到公立医院是医疗服务体系的主体,是深化医改的主阵地,河北省卫生健康委同有关部门立足让群众看病就医更便捷、更放心、更省钱和身体更健康,积极打造整合型医疗卫生服务体系,持续增强群众的获得感、幸福感。

3 个方面的工作 让群众就医更便捷

我省优质资源总量不足、分布不均和基层服务能力薄弱是影响群众看病就医的突出问题。为解决这一问题,让群众就医更便捷,我省重点做了3个方面的工作:

一是省级建高地,助力大病不出省。8个国家区域医疗中心项目落户河北,数量位居全国第4。布局规划4个省级区域医疗中心,项目建成后可增加床位2500张,优质医疗资源持续增加。京津冀医联体增至70个,实现设区市全覆盖,今年以来,医联体共有708名京津专家来冀开展诊疗服务,协助开展新技术、新项目140项,群众不出省就能看上京津的名医。

二是市县优布局,助力常见病、多发病不出市县。沧州、邢台、邯郸等3个国家试点市共网格化布局10个紧密型城市医疗集团,覆盖118家基层医疗卫生机构,积累了城市网格化医疗服务新体系的宝贵经验。深入推进“百强县医院提质行动”,梯次下沉城市医疗资源,提升县级医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院和村卫生室的服务能力。全省219家卒中中心、197家胸痛中心、232家创伤中心实现县域全覆盖,市县急危重症救治能力明显提升。

三是基层补短板,助力头疼脑热在乡镇、村和社区解

决。扎实推进全省140个县201家紧密型县域医共体建设,着力提升县域医疗卫生服务体系整体效能。截至目前,县级医疗机构累计帮助基层新开展技术项目4859项,基层医疗卫生服务能力大幅度提升。建立季到县、月到乡、周到村的巡回医疗制度,为基层送技术、送服务。

现已组建10支省级医疗队正在开展巡回医疗。

提高服务能力 让群众就医更放心

我省立足让群众看病更放心,不断提高医疗卫生服务能力。为让群众就医更放心、更舒心,我省重点抓了几个方面的工作:

一是强化专科能力建设。“十四五”以来,正在建设37个国家级、164个省级临床专科建设项目,推动构建以患者为中心、以疾病诊疗为链条的融合型临床专科。分级分类开展市、县临床重点专科建设,推动各级医疗机构技术水平较快提升。

二是强化信息技术支撑。大力发展医疗、服务、管理“三位一体”智慧医院建设,促进信息技术与医疗服务深度融合。建设互联网医院73家,3006家医疗卫生机构接入省级远程医疗服务平台,实现全省远程医疗“一张网”,切实推动“信息多跑路、群众少跑腿”。

三是改善患者就医体验。我省建立以病人为中心的服务模式,大力推广多学科诊疗和日间手术等,提升罕见病、肿瘤等疑难复杂疾病规范化的诊疗水平。持续实施群众身边有“医”靠专项提升行动,全省474家医疗机构与京津440家医疗机构实现60项检验结果互认,295家医疗机构与京津208家医疗机构实现30项医学影像检查资料共享,群众就医更便捷。

四是发挥中医药特色。打造省级中医优势专科集群,17家中医医院的30个专科入选国家中医优势专科建设单位和培育单位。推动6家中西医特色重点医院、2家中西医协同“旗舰”医院建设。12家医院的15个科室入选国家中西医协同“旗舰”科室。完成省级中医优势专科建设单位遴选,命名省级中医优势专科59个,推动中医医院高质量发展。

多措并举 让群众看病更省钱

立足让群众看病更省钱,切实提升医疗保障水平。为让群众看病更省钱,河北省卫生健康委同相关部门聚焦重点领域,多措并举、协同发力,切实减轻患者费用负担。

“提高住院实际报销比例。医保部门大力实施提高群众住院实际报销比例专项行动,2024年制定了《缩小住院实际报销比例与政策范围内报销比例差距 进一步减轻群众就医负担20条措施》,巩固拓展工作成效。截至目前,全省参保职工住院实际报销比例为71.41%,居民住院实际报销比例为60.23%,较2022年参保职工住院实际报销比例的65.47%,居民住院实际报销比例的55.38%,分别提高了5.94个百分点和4.85个百分点,群众就医负担逐步减轻。”河北省卫生健康委相关负责人说,持续开展公立医院经济管理年活动,聚焦医院运营管理,围绕规范管理,进一步提高医院运营管理科学化、规范化、精细化、信息化水平。全省公立医院住院次均费用降幅6.98%,平均住院日缩短0.4天,医疗服务更有效率,百姓就医更省钱。优化价格管理。制定完善公立医疗机构医疗服务价格动态调整机制,既体现医务人员技术劳务价值,又减轻患者负担。降低磁共振、CT等13项设备物耗占比高的项目价格,平均降幅17.18%,患者检查费用进一步降低。

(上接 02 版)

发展现代农业,建设农业强国,必须依靠科技进步。习近平总书记深刻指出:“无论是零星种植,还是规模化经营,关键是提高生产力。现代农业发展宜大则大、宜小则小。”

潘家湾镇四邑村,平原人家,粉墙黛瓦。听闻这片农房是2011年集中建设的,习近平总书记问道:“过去的房子呢?”

“距离这儿也就两里路,迁建后,都恢复成了耕地。”

进入老龄社会的中国,党中央在进一步全面深化改革的擘画中,具体部署了养老事业的发展。农村地域广袤,总书记放心不下村民的养老,这次来,他先来到了村养老服务驿站食堂、村卫生室。

在食堂,总书记同两位师傅亲切交流,了解食堂便民惠民情况。卫生室内,中药西药、刮痧理疗,麻雀虽小五脏俱全。总书记给现场老人们的叮嘱朴实而温暖:“把身体照顾好,活个大岁数,好好珍惜今天的幸福时光!”

再到村党群服务中心。墙上张贴的《服务群众事项清单》,吸引了总书记的目光。

“过去更多的是要求群众去做事,现在更多的是党员干部给群众办事、做服务,这是一个根本的变化。”习近平总书记说,“要持续为基层减负,让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众。”

进村调查,总少不了到农民家里看一看。总书记这次去的是熊成龙家,屋里屋外看得细、问得暖。两岁的孩童脆生生地喊着“习爷爷”,总书记亲切地摸摸他的小脸蛋。话题,就从孩子聊起。

从幼儿托育到医疗养老、务工务农,得知老熊家3个孩子都在外地务工创业,日子过得红红火火,总书记笑着说:“父母在家里操持得好,儿女在外面打拼得好,下一步就是把孩子培养好。我特别关注‘一老一小’这个重点。”

村口,乡亲们都来了,掌声、欢呼声响彻久远。习近平总书记对大家说:“我经常来农村,看到乡亲们生活越来越好,也看到了乡亲们为美好幸福生活在奋斗。中国式现代化,乡村振兴是个大课题。农村天地广阔,农业大有可为。各级党委和政府要把‘三农’工作紧紧抓在手里,夯实基础,完善服务,让老百姓的日子越过越好。”

望向科技产业化: “增强自信、志存高远”

习近平总书记2013、2018、2022年这三次到湖北考察,都高度关注科技创新和产业创新。此次湖北之行,总书记走进武汉产业创新发展研究院,观看科技创新供应链平台成功案例展示和科技创新成果。

奔涌的创新潮,赋能于体制机制的改革。这次来,不仅看科研机构,也将科研机构、高校、企业、创新资本等汇聚在一起的创新链产业链资金链人才链。

展厅内,科技创新成果斐然。高产高蛋白玉米、电站巡检运维机器人、人体肺部气体磁共振成像系统、“稻米造血”、微创心肌旋切系统……在这里,打通链条、整合资源,创新是汇众智、集众力的水到渠成。

“你们用了多久孵化出来?”“成本降下来多少?”“放在国际上有什么优势?”“和企业对接进展顺利吗?”总书记兴致浓厚,详察细问的关切,着眼的正是教育科技人才体制机制一体改革中的关键问题。

近代史上,“我国落后挨打的根子之一就是科技落后”。斗转星移。时间行进到今天,党的二十大明确了到2035年建成科技强国的宏伟目标,党的二十届三中全会为推进高水平科技自立自强、推动全面创新运筹帷幄。新时代的中国,铸重器、辟新道,不断实现新的突破。这背后,也有发展理念的深刻变革。习近平总书记指出:“我们不能盯着由大呼隆、粗放式发展带来的总量增长,而是要基于创新、加快绿色转型、推动高质量发展。”

如果把科技创新比作中国发展的新引擎,那么改革就是点燃这个新引擎的点火器。省里汇报时有句话,给总书记留下了深刻印象:“‘点菜的不吃,吃饭的不买单’。这个形容的是过去有种现象,教学归教学,论文归论文,创新归创新。这种产学研脱节的情况必须改变。”

中国式现代化关键在科技现代化,而国家科技创新力的根本源泉在于人。展厅内,来自不同大学、不同学科、不同地域、不同行业的科技工作者和企业家,济济一堂。“每次来都能看到新突破。”习近平总书记有感而发,“科技高峰和产业高峰都要靠我们自己去攀登。我看好你们,看好中国的创新人才,也看好我们的创新体制。要增强自信、志存高远。世上无难事,只要肯登攀。”

望向改革大潮: “鼓足干劲、奋发进取,久久为功、善作善成”

调研,思索。

谋划,部署。

中国式现代化是一项前无古人的事业,需要我们在实践中大胆探索。每一次考察,每一场座谈,每一项擘画指引,都有着深刻的现实指向、有着厚重的使命担当。

不同的视角去看湖北之行,中国式现代化湖北篇章的壮美画卷徐徐铺展。

从时间的脉络中看。

这是党的十八大以来习近平总书记第五次到湖北考察调研。2020年新冠疫情严峻时深入社区,到了2022年再赴武汉,总书记又去察看基层治理的短板是否补齐、安全的篱笆能不能扎结实。这回来,他再一次动情回望那段铭刻于史册中的时光:

“党中央一声令下,全中国驰援武汉、驰援湖北。那些可歌可泣的过程,我们每个人都亲历其中。英雄的武汉人民、湖北人民,坚守着抗疫的决心、耐心与担当,顾全大局。经过了这场考验,今后我们遇到再大的风高浪急,一样可以处理好。”

大智治制。习近平总书记也在观察“还有哪些短板要补好”。压茬推进的时间表,既有“统筹推进基本公共服务体系建设和基层治理”的具体任务,也有“推进治理体系和治理能力现代化”的长远谋划。

从区域大局中的战略位置去看。

党的二十大以来9场区域发展座谈会密集召开,彼此交映、连点成面,九省通衢、战略叠加的湖北又将迎来怎样的新机遇?

“茫茫九派流中国,沉沉一线穿南北”,写尽了吞吐山河的气势。习近平总书记从全局谋一域:“你们联结东西、承接南北。要在长江经济带高质量发展中奋勇争先,加快建设中部地区崛起的重要战略支点。深化与京津冀、长三角、粤港澳、成渝等区域合作,有序优化产业布局。”

从新思想、新战略的落实上看。

2018年4月,习近平总书记在武汉主持召开第二次长江经济带发展座谈会,“既治已病,也治未病”。湖北也是南水北调中线核心水源地,丹江口水库的水千里奔流,润泽豫冀津京。

水运连着国运。

省里的负责同志汇报了“一江清水永续东流、一泓清水永续北上”的近况。总书记明确要求:“产业绿色转型与生态环境保护相辅相成,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,着力建设安全韧性现代水网。”

湖北还是长江的行洪走廊、蓄水袋子,历史上水患频仍。“要完善长江江汉防洪体系,确保江湖安澜,碧水东流,净水北送。”统筹发展和安全的理念一以贯之。

春秋更替,流星赶月,只争朝夕。

新时代新征程,湖北人民有了新的方向:“奋力谱写中国式现代化湖北篇章”。起笔落墨,新的篇章就书写在物阜民丰、万家灯火之中,在改革“一子落”、创新“满盘活”的探索之中,在全局上谋势、关键处落子的奋进之中。

这里有“极目楚天舒”的辽阔,有“天堑变通途”的壮举,也会继续创造“当惊世界殊”的新传奇。

(新华社武汉11月7日电)